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Постановка проблеми. На основі досвіду діяльності Департаменту митниць та 

акцизів Великобританії створено Міністерство доходів і зборів України, реорганізовано 

Міністерство в Державну фіскальну службу України. Актуальність питання пов’язана з 

подальшим етапом реформування державних органів України, які відповідають за 

реалізацію фінансової політики країни. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Для обраної проблематики суттєву 

зацікавленість становлять праці, в яких досліджено механізми й інструменти державного 

управління митною справою в Україні (І. Бережнюк, Н. Липовська, П. Пашко, О. Поліщук), 

описано основи стандартизації в галузі митної справи на міжнародному рівні (Г. Вольфганг, 

М. Люкс, П. Гордхан, Т. Фічер, Е. Грейнгер, Д. Фонсека, Я.-Е. Янссон, Ж. Акрі, Л. Геллерт, 

П. Кастро, М. Лане, К. Мікурія, Д. Фергюсон, П. Брентон, М. Енгельшальк, Е. Кік, Д. Джилл). 

Мета статті – проаналізувати організаційно-функціональну модель митної адміністрації 

Великобританії в контексті відповідності міжнародним стандартам визначення ролі та статусу 

митних органів у системі державного управління. 

Виклад основного матеріалу. Історія виникнення митних зборів бере початок з 

англосаксонських часів, коли король мав прерогативу збору імпортованих товарів у власне 

використання чи оподатковування даних товарів різними зборами.  

1803 р. відбулася масштабна реорганізація, внаслідок якої об’єднались англійська, 

шотландська й ірландська митниці у Лондоні та було створено Комітет із внутрішніх 

прибутків. У 1809 р. до функцій Комітету внесено суттєві зміни, наслідком яких стало 

злиття Митного й Акцизного комітетів. Новий орган мав назву Her Majesty’s Customs and 

Excise (Митні й акцизні платежі її Величності) (далі – НМСЕ). Упродовж століття НМСЕ 

забезпечував збирання податків, запобігав контрабанді та вилучав її, забороняв увозити певні 

групи товарів [1].  

У 90-х рр. ХХ ст. митна й акцизна служба Сполученого Королівства Великобританії 

та Північної Ірландії була автономним адміністративним органом, який підпорядковувався 

міністрові фінансів. Виконання повноважень митної служби контролювала також Коро-

лівська парламентська комісія. Центральна адміністрація складалася з окремих управлінь, 

об’єднаних у групи за напрямом діяльності: управління з митних питань (митно-тарифне 

регулювання, митні процедури); управління оперативної роботи (боротьба з контрабандою, мит-

ним шахрайством), управління внутрішніми податками (акцизи, ПДВ), управління персона-

лом, підрозділи статистики, юридичного захисту, бухгалтерії, лабораторії тощо. Регіональні 

служби організовувалися незалежно від центральної адміністрації у 21 районі країни. 

Певні незручності функціонування митної служби виникли через дублювання завдань збору 

внутрішніх податків ще однією державною структурою.  

Прийнята 1994 р. державна програма фундаментального перегляду витрат (Program 

Fundamental Expenditure Review, далі  РFER) стала основою для реалізації стратегічної мети 

реформи митної й акцизної служби, розрахованої на 5 років.  

У результаті модернізації державних інституцій Великобританії у 2004 р. було прийнято 

рішення про злиття HM CE і раніше чинного Комітету із внутрішніх прибутків у Департамент 

митниць та акцизів Великобританії (НМRС, далі – Департамент). Повноваження органу за-

кріплено 2005 р. Податковим і Митним законом (Commissioners for Revenue and Customs 

Act). Новий державний орган почав офіційно функціонувати з 18 квітня 2005 р. Це “неміністер-

ський” відділ британського уряду, його головне завдання – стягнення податків різних видів, 

у тому числі митних зборів. Реформу закріплено Актом про вповноважених митної й акциз-

ної служби Її Величності [2], що затверджував створення нової організації, до компетенції 

якої належали питання стягнення митних й акцизних платежів та контролю за порядком пере-
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міщення товарів і громадян через державний кордон Великобританії. Його прийняттю 

передувало проведення великої кількості переговорів і розгляду законопроектів щодо вище-

зазначених питань.  

Унаслідок прийняття Акта про вповноважених митної й акцизної служби Її Велично-

сті за службою закріплювалися нові повноваження – обов’язок зберігати конфіденційну 

інформацію. Особи, які порушують це правило, притягуються до кримінальної відповідаль-

ності. В Акті також зафіксовано, що решта функцій HMСЕ залишаються незмінними, крім 

тих, що змінилися через прийняття певних нормативних актів Митним союзом ЄС. Це єди-

ний нормативний документ загального зразка, спрямований на врегулювання діяльності 

митної служби загалом. Поточні питання, що порушуються під час виконання повноважень, 

Департамент вирішує шляхом негайної видачі актів реагування керівника даного Департаменту. 

Функції Департаменту: фіскальна, правоохоронна, контрольно-організаційна та між-

народно-комунікативна. Вони формуються внаслідок наукового аналізу завдань Департамен-

ту, а саме: 

 справляння податків; 

 справляння митних платежів; 

 упровадження обмежень і заборон на імпорт та експорт товарів; 

 боротьба з незаконним обігом наркотиків; 

 виконання завдань, пов’язаних із міжнародною торгівлею; 

 ведення торговельної статистики. 

Основна мета Департаменту – збалансованість попиту законного бізнесу на зовніш-

ньоекономічну діяльність і захист громадян від імпорту й експорту товарів, котрі можуть 

загрожувати їхньому фізичному та моральному здоров’ю [3].  

Оцінювання та справляння митних платежів на імпортовані товари завжди належали 

до основних функцій митної й акцизної служби. Нинішнього часу ці збори (іноді й податки 

на сільськогосподарську продукцію) на імпортовану з ЄС продукцію не регулюються Міні-

стерством фінансів, а виплачуються Великобританії як частина її прибутку ЄС.  

Основні керівні органи, котрі відповідають за переміщення потоків людей і товарів 

через державний кордон Великої Британії: Управління митних та акцизних зборів Її Величності 

(HМ Revenue and Customs, далі – HМRC) і Прикордонне агентство (UK Border Agency) 

(рис. 1). 

Управління митниць та акцизів Великобританії – такі неурядові установи (центральні 

відомства), глави яких не належать до складу уряду, це професійні урядовці вищого рангу. 

Хоча ці відомства й не очолюють безпосередньо міністри, на одного із членів уряду поклада-

ється загальне керівництво над кожним. Керівництво митними органами, скажімо, здійснює 

міністр фінансів. Департаментом безпосередньо керує голова Департаменту, якого призна-

чає на цю посаду Королева Великобританії. 

У 2008 р. HМRC запровадив нову структуру управління, котра складається з Ради 

директорів, що відповідає за ефективне управління, а також виконавчого комітету на чолі з 

головним виконавчим директором, які реалізують віддалену стратегію. Рада збирається, як 

мінімум, 6 разів на рік з метою розробки та затвердження стратегії, напрямів діяльності, 

вирішення кадрових питань [4].  

Крім того, існують Комітет з аудиту й ризиків, члени якого перевіряють фінансову 

діяльність HМRC; підкомітет з етики та відповідальності, який контролює роботу з клієн-

тами (їхню безпеку, відносини з державою та суспільними організаціями); кадровий підко-

мітет, що впроваджує кадрову політику; інвестиційний, виробничий, податковий та інші 

підкомітети. 
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Рис. 1. Керівні органи, котрі відповідають за переміщення потоків людей і товарів  

через державний кордон Великої Британії 

 

Діяльність HМRC ґрунтується на 4 оперативних групах, кожну з яких очолює один 

генеральний директор: група кредитування; податку з підприємництва; група правозастосу-

вання; податку на додану вартість. Існують також так звані групи підтримки: реалізації 

стратегії; інформаційної безпеки; з фінансових питань, зв’язків із громадськістю; юристів і 

бухгалтерії [5].  
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Бізнес-план HМRC визначає програму діяльності. Наприклад, план на 2012–2015 рр. 

містить матеріали про структуру, бюджет, засоби виконання HМRC своїх безпосередніх 

функцій. 

Систематично публікуються також звіти про перевірку діяльності HМRC [6].  

HМRC узагальнює інформацію щодо товарних даних із міжнародної торгівлі Вели-

кобританії (це національні статистичні  дані, котрі публікуються в урядових вісниках під 

назвою “Міжнародні статистичні дані Великобританії” [3].  

HМRC не є міністерським департаментом, на відміну від інших державних відомств, 

які працюють безпосередньо під контролем міністра. Королева призначає вповноважених 

HМRC, які неупереджено відповідають за управління справами у сфері оподаткування. Нині 

існує 7 уповноважених: генеральний директор, податковий комісар, директор із фінансів, 

генеральний директор із Business Tax, генеральний директор із правозастосування, генераль-

ний директор із податку на додану вартість, генеральний директор із кредитування. Вони 

приймають рішення в межах діяльності Ради та виконавчого комітету HМRC [7].  

Прикордонне агентство (далі – Агентство) – орган прикордонного контролю уряду Ве-

ликобританії, який водночас підпорядкований Міністерству внутрішніх справ. 

У квітні 2008 р. даний Департамент реорганізували. Як наслідок, до Агентства приєдна-

лися Міграційний департамент; служба, до компетенції якої належала видача віз; служба, котра 

координувала діяльність пунктів пропуску на державному кордоні Великобританії. Рішення 

про створення єдиного органу прикордонного контролю прийнято відповідно до доповіді, 

проголошеної на одному із засідань уряду Великобританії.  

Агентство поділено на 3 структурні підрозділи, а саме: 

1) міжнародна група – регулює видачу віз на всій території Великобританії; 

2) прикордонна служба – паспортний і митний контроль; 

3) імміграційна служба – здійснює внутрішній контроль за переміщенням громадян, 

розглядає їхні заяви, надає притулок і приймає рішення щодо подальшого перебування цих 

громадян на території Великобританії. 

З 2009 р. голова Агентства (офіцер поліції) входить до складу уряду Великобританії як “не-

виконавчий директор”. Це пояснюється тим, що уряд Великобританії має на меті досягти макси-

мальних результатів у співпраці між прикордонним агентством, поліцією й іншими правоохорон-

ними органами. 

Штатна чисельність Агентства – 25 тис. співробітників, які працюють у 130 країнах. 

Закордонний персонал візує заяви на отримання візи та керує інформаційною системою.  

Обов’язки офіцерів Агентства: проведення паспортного контролю, здійснення про-

цедур щодо контролю за експортом та імпортом товарів, декларування, а також у разі потре-

би вживання до правопорушників запобіжних заходів (вилучення об’єкта переміщення, огляд, 

затримання й арешт). 

У 2009 р. Департамент митниць та акцизів Великобританії прийняв Акт про кордони, 

громадянство й імміграцію, визначивши питання, що належать до компетенції співробітни-

ків Прикордонного агентства.  

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному 

напрямку. Аналізуючи вищезазначені структурно-функціональні ознаки митної служби 

Великобританії, можна зробити висновок: “чистої, самостійної та єдиної” митної служби у 

цій країні немає. Функції митниці виконують дві інституції, діяльність яких спрямовано у 

двох різних напрямках, а саме: фіскальному і правоохоронному. З огляду на показники дія-

льності констатуємо професійне функціонування цих підрозділів. 
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Специфіка роботи Департаменту митниць та акцизів Великобританії полягає в тому, 

що спільний ринок потребує радикальних змін під час здійснення митних операцій щодо 

переміщення товарів усередині ЄС. Зусилля спрямовано переважно на зменшення прикор-

донних формальностей [8].  

Для пасажирів із ЄС митні формальності також зведено до мінімуму, залишились 

тільки необхідні для боротьби з незаконним увезенням заборонених товарів. Це досягається 

без уживання будь-яких регулярних контрольних заходів на внутрішніх кордонах ЄС.  

Для стягування мита та збору статистичних даних про переміщення вантажопотоку все-

редині ЄС діє система внутрішнього контролю на основі аудиту, який провадиться періодично.  

Водночас Департамент митниць та акцизів продовжує вживати спеціальних заходів 

для подальшого покращання умов торгівлі та спрощення процедур. Головним досягненням 

у даній сфері можна вважати впровадження електронного декларування та електронного 

обміну інформацією в усіх галузях діяльності Департаменту. 

Зниження рівня митного контролю, яке наразі трапляється на внутрішніх кордонах ЄС, 

може спричинити збільшення обсягів контрабанди. Розуміючи це та зважаючи на боротьбу 

з незаконним міжнародним переміщенням наркотиків, країни – члени ЄС через Спільну 

групу взаємодії (MAG 92) дослідили шляхи зміцнення ефективності митного контролю на 

зовнішніх кордонах ЄС і розширення співпраці між митними та правоохоронними органами. 

Одна з ознак роботи Департаменту – вдале застосування системи ризиків у Великобританії. 

Центр попереднього аналізу ризиків сформовано 1 травня 2004 р. у м. Дуврі (Великобрита-

нія), найбільшому морському порту. Це регіональний підрозділ митних органів, який конт-

ролює потік товарів через митний кордон із Великої Британії, структурний підрозділ Департа-

менту митниць та акцизів Великобританії. Його працівники користуються базою даних, 

котра пов’язана з базами даних правоохоронних органів країни. 

Система ризиків Департаменту митниць та акцизів Великобританії базується на ос-

нові застосування автоматизованої системи для визначення рівня ризику в центрі; викорис-

тання розвідувальної інформації правоохоронних підрозділів митної служби, а також інтуї-

ції митного чиновника [9].  

Підбиваючи підсумки та завершуючи опис митної служби Великобританії, можна 

зробити висновки: 

 Департамент митниць та акцизів Її Величності завершує один із етапів своєї  

модернізації; 

 організаційна структура приводиться у відповідність до цілей і завдань митної 

служби загалом; 

 ліквідуються зайві дублюючі органи, функції підрозділів інтегруються; 

 сформовано нову організаційну культуру, котра пов’язана з організаційно-

технічним перетворенням, удосконаленням законодавчої та правоохоронної основи митної 

діяльності, для отримання балансу вимог повноти збору платежів, захисту суспільства, 

співробітництва в країні та на міжнародному рівні.  

Інституалізації митної й акцизної служби Великобританії, соціальній спрямованості 

модернізації притаманні цільова орієнтація перетворень на задоволення потреб ділового 

співтовариства; законодавчо-правове забезпечення нових принципів діяльності митних органів і 

персоналу, що впроваджуються під час модернізації, а також нових митних технологій; 

розробка комплексу заходів, які забезпечують соціальну захищеність персоналу у разі про-

ведення будь-яких реорганізаційних процедур; забезпечення чіткого розмежування в струк-

турі органів відповідальності за розробку та моніторинг митної політики й реалізацію функ-

цій оперативної діяльності [10].  
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Отже, вивчення досвіду розвитку та функціонування закордонних митних служб (у на-

шому випадку це Департамент митниць та акцизів Великобританії) допоможе Україні ство-

рити митну систему відповідно до загальних міжнародних стандартів. 
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